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Tarefa de casa 1 (Prova OBMEP 2006 — 2° Fase — N3 — Questio 5)

a) Severina escreveu um numero inteiro positivo em cada lado de um quadrado. Em seguida,
escreveu em cada vértice o produto dos numeros escritos nos lados que se encontram nesse
vértice. A soma dos numeros escritos em dois lados opostos é 60 e a soma dos numeros escritos
nos outros lados é 85. Qual é a soma dos niumeros escritos nos vértices?

b) Catarina, por sua vez, escreveu em cada face de um cubo um ndmero inteiro positivo. Em seguida,
escreveu em cada vértice o produto dos nimeros escritos nas trés faces que se encontram nesse
vértice. Se a soma dos numeros escritos nos vértices é 105, qual é a soma dos numeros escritos
nas faces?

a) 19 solugdo: Sejam a, b, c e d os numeros escritos nos lados do quadrado, como na figura. Os
numeros associados aos vértices sdo, portanto, ab, bc, cd e da, e sua soma é ab + bc + cd +
da=b(a+c)+d(a+c)=(a+c)(b+d)=85-60=5100.
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29 solugdo: Sejam a e b dois lados adjacentes do quadrado e 60 — a e 85 — b os outros dois.
Entdo, a soma dos produtos dos comprimentos dos lados adjacentes é ab + b(60 — a) + (60 —
a)(85—b) + (85— b)a = 5100.

b) Sejam (a, b), (m,n) e (s,y) os pares de nimeros escritos em faces opostas do cubo, como na
figura. Os nUmeros associados aos vértices sdo, portanto, amx, anx, amy, any, bmx, bnx, bmy e
bny, e sua soma é 105 = amx + anx + amy + any + bmx + bnx + bmy + bny = a(mx +
nx +my+ny)+b(mx+nx+my+ny)=(@+b)(mx+nx+my+ny)=(_(a+b)[((m+
nx+ m+n)y]=(a+b)(m+n)(x+y). Como 105 se fatora em numeros primos como
105=3-5-7 e os numeros a+ b, m+n e x + y sdo inteiros maiores do que 1, entdo a + b,
m+ne x +y devem ser iguais a 3, 5 e 7 (em qualquer ordem). Logo, a+b+x+y+m+n=
3+5+7=15.

Ernsc by
e |
) ;
- } n o
Lk E ill\_f'
: [E]
4 ¥
a
B e I 11 |1
Trmz f_,f’ o
L
BT oy

Na figura, os numeros a e b estdo escritos, respectivamente, na frente e atrds do cubo, os
numeros m e n embaixo e em cima, e 0os numeros x e y a esquerda e a direita.
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Tarefa de casa 2 (Questao 14 — Prova OBMEP - 1? Fase — Nivel 3 — 2015)

Abaixo temos 3 figuras pentagonais: a primeira com 5 pontos, a segunda com 12 pontos e a terceira
com 22 pontos. Continuando esse processo de construcdo, a vigésima figura pentagonal terd 651
pontos. Quantos pontos tera a vigésima primeira figura?

5 12 22

Os numeros de pontos de cada figura formam uma sequéncia chamada de numeros pentagonais.
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O numero de pontos a, a serem acrescentados na figura pentagonal n forma uma progressao
aritmética. A cada nova figura pentagonal acrescentam-se 3 pontos a mais que na figura pentagonal
anterior. Na figura pentagonal 2 acrescentam-se a, =4 + 3 pontos, na figura pentagonal 3
acrescentam-se az = 4 + 3 X 2 novos pontos, na figura pentagonal 4 acrescentam-se a, =4 + 3 X
3 novos pontos (ver figura). Assim na figura pentagonal n acrescentam-se a, =4+3x (n—1) =
3n + 1 novos pontos. Dessa forma a,; =3 X 21+ 1 =64 e como a vigésima figura pentagonal
possui 651 pontos, a vigésima primeira figura pentagonal terda 651 + 64 = 715 pontos.
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Tarefa de casa 3 (Questao 8 — Prova OBMEP - 1° Fase — Nivel 3 — 2014 — Modificado)
Comecando com um quadrado de 1 cm de lado, formamos uma sequéncia de figuras, como na

ilustracdo. Cada figura, a partir da segunda, é formada unindo-se trés cdpias da anterior. De quantos
guadrados de 1 cm de lado esta composta a figura 6?
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Fugura 1 Fegura 2 Figura 3 Figura 4

Cada figura é formada de 3 cépias da figura anterior. Em consequéncia, o nimero de quadrados em

cada figura forma uma progressao geométrica de primeiro termo a; = 1 e razdao r = 3. Logo, o
nimero de quadrados na figura 6 é a, = 3% = 7209.
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